@p=ABcos@=A-B 0
S.1 93T Wb/Tm? |

3 @ (P 97 F9AE T4 P ofowe @l St AR @ GIFT FIH AARIE T pediee
SIGHIEF I51 Ol Sfee 2RIT WiEE T 93 TOF Q ARETS Z 77, TIAITS SewHEs 35 I WS ©ies
291 8 Tow FAl T

T @ N AR @I 5 FSATS dt TA dop A G5 T #7367 zra 7 ¢ AR ofwers e
NIISEEURCIC R
d¢

£=—N —
dt

Example: 430 AT SR 100 OTF GG FIFA W6 TS 0.04s @ FfT &ifSfo e cﬁww
30 X 1075 Wb L© 2 X 1075Wh -9 #ffee =1 Fofite Wit swEs e 57

HAAYN: Here, N =100 |

db =(2x10">—-30x10"°) Wb = —28 x 10~°Wb

-5
dt = 0.045 .~ &= Ni"i = 1005 2o ) = 0.7V

Related Questions:

01. SGwHES I (emf) AT Y= AT (&2 | [Ans: b] [CU’20-21]
(a) Oersested (b) Faraday (c) Lenz (d) Kirchhoff

02. 0.4 m? coage {2 @ o7 4 x 107> T 37 cﬁww 30° T Cofe oea | ot Wy oy wfowe
OTFT FIH T© A? [JU’17-18,KU’17-18]
(a) 4 X 10~°Wb (b) 8 X 10°Whb (c) 8 X 10~5Wb (d) 4 x 10°Wb

Tra: (c); @ = AB cosB = 0.4 X 4 X 10™° X cos60° = 8 x 1075Whb

Written |
01. Wb oS G Bet Areiif¥ AT GTi7 Sfer I (@ T3 ©f bt g | 315 i 3 o o1t
ospepofifEr AATeT QAT ©foe A0l OTE (rhe | [RU’19-20]

STarYT: 76 ST g Rordte srer sirrenf® arde urae ofte 3wt B e ==

WG FTSTOIN (RIS BIet Ao e amma ofes ot s e ot ==




Question Type—02: Lenz’s Law

1834 3T Lenz 9% 3 &A1 ST @, “wiRE Sfywia =i a1 wfvremtan e a7 o @, «ft ey 26T
I = e v T

S N« Rf%E 75 gefive dp FIH ARIS dt 3 20T W fewrerE e £ = —N i—‘f

AT, MG oz Sffermzn s oo 2ea Mot w1 (-) el siirs e @7 e &1 e iRt
TSR T o |

[ g7 s

N side

fom-»

Note | 9% (T AR §FF 97 North Side 1T SIHHCZ TOTR T8 7 ST WAL Wibeemicas fe au
I @ 9it TFF 9¥ North Side FITE W @Y TS A | SF GTFG T Anti-Clock wise PEANCO BioeTIR

O STETTE 9T ARG FFF 97 es 7% o B 9dR North-Pole @ 52 73 Tt W Rted S0 S !

Y F9EG|
B
D /—\I 97 A
2 ---->
S N| S N
>
wif§2 B 7 fire
(N Pole)

fod-2

Note | 9TF& W3 §FF 9T North Pole T3 501 TR ©I2 KB ©fr 297 yITeig &491f3® TR @ 99 T
Teoy SIfE (bHFarTa We §¥< 99 North Pole STd INGTNTF (R4 FACS #1741 ©IZ FEATS Clock-wise.

BGR 2R TG IS WS T es SifB (51etaa South Pole 8 T I wa {RIFA North-Pole 43 57t qhel

Y A
S > /\1 a7 foe
—_—
N S| s N N
w1y B an o=

N-Pole a7 s




RO -3

T e =
l.. l"_ ;:I,:‘ 5"‘ L ":._:L...* |
L Fuoge el P
¥ ' s
Ilr 3 ": I'I‘ I.‘ n
ﬂ ] rI ¥
‘- M “& = Y

Note | QTFE W6 {¥S 9T South Pole @sﬁ’lafﬁwwmwwﬁ? wfEeetzd e O I @ ©f South-

Pole U9 TR ST (Y I 1 ©IR—-Clock wise @&maﬁmmm e face =i ooigsesa South-
Pole 38 2T T! 78 R¥IH South-Pole FTR S &IY A

€--Peee. 193 A=
G- /‘\
—
N S
e_.._
wifd® B g fiw
3l N-Pole 99 @<
foar-8

Note | GUFT 76 FFFA South-Pole TEAT F1g Z0O A HH VTR ©IX PIATS Anti-Clock wise SfEeAZ

T 20y 1 WIRE Grewrwa B @7 3 a0z 31 We 7w fi North-pole 2 0% | ¥ W8 FFA South-Pole
932 4 REFTHCER North-Pole 3 SHFETH Wa RF34 1 Tewd SifS @ty 3=z

At PEA APTNS SR TP STH ool W00 [T AT FSAA ©fGS &ARTE WG FFFA South-Pole, North-
Pole 4= I (3 fre @ tﬂHE‘E‘F 709 M 200 | For Example:

Q==

AN—
ZEN-5 w4 B0 7 7w |
Example : Q ;; G Secondary Coil-« SR &Jitza v [Fdfa =9
Secondary
B
----- >
. ——
LIEICH Q —>[N S NQS
—T— —yyra—

e, Anti- Clockwise SfGREIR AT |

Related Questions:
01. 7@ «% 3« & & fAefa <t Ty [Ans: c][KU’18-19]

(a) ©fSr eAzR e (b) ¥ eit=a T (c)mﬁﬁw%aﬂm%(d)mﬁ?‘aﬁwamm
02. A ILACS IR SR AT WS 67 17 5@l (4 @it Iy [Ans: ¢][KU’13-14]

() TREEER I F 5 (b)) FRERINT W (¢) FEw o™ (d) ITIG-FTSToT 57




0l.

02.

PR LR

_ . e a®s _  4Blx _ -Bldx _ :
Here, th—Ile SHOE= ddt = ddt =— Blv...... (i)
_ & _ —Blv s
[=o= ——. ... (i)
Again; F; = F; 0791 Neutral LT 97|
212 212,,2
*Fy =1IBsin® = 22 x 1 x B x sin90° = Fy =Y .. (iii) +P=Fyv=""1

R
Again, TS0 0 (IT BT Z0e W48 ©fewied 3, £ = Blvsin®

Example: 930 7 g-FFg 0.48G W3R AT @M 60° 1 QT 1.2m tAT4i @36 Rod,
() TR ©ItT 12 ms™! ([0 2Iere AT F© volt emf CRAF 7
(b) SEFSITA 10ms ™! @5 HINC® AT F© volt emf WIGE AI?

AAY: (a) € = Blvsin® = 0.48 X 10~* x 1.2 X 12 x 5in60°V = 5.98 x 10~*V l

"' L]
BV=8 5inj

Ey
(b) € =BlvsinB = 0.48 x 107% x 1.2 X 10 X cos60°V = 2.88 x 10~*V _<‘

Related Questions: |

"B e ez S qIT ST eRifRe 2 TS i e FrErd A4 (7F- @t (I @2

(a) WifEEa @ (b) TEFEHT 34 [Ans: ¢] [RU’19-20]
(c) ceiteE 34 (d) FHATed 54

@I TN AR 9B ne FEICE e Fare re Sfbesre e SiiE ) « AfeFm @ S
FATRTo =T? ~ [Ans: a][Agri. Guccho’19-20]
(a) GB1F< *ifE (b) TS =& (c) ©fSr =& (d) =R =i

Question Type—04 : Self Induction & M utual Induction

T SR QAT T @ FeNTe BiYe RN &S G «F O F AR T @ FeTe @

132 SfEwEs *fE Teom =0 oite @ T TR ST ScirF I |

widie, @It PEATS | ©fbe 2710 &) 6 AR FITHT ARTET T
dxI=Np=LI....(~I

- N LI dI R :
Again, Faraday & Lenz 99 Law (& A2, £ = —N‘l—? = g= —-df =—d—== —-L3 So,L.= —g%

So, L = ‘E{% . TR S OoliE L 97 9§ Henry = 1(VsA™1)




. : .-‘-:: -._--';- —Tw, T . o oy
T e i T N e T
. ' ‘ _"‘J a: .1-. '.. ot 11-. .:;‘: I'F -"..j Ij..'é"";lul' .?-J
LA - e e R
e SO I sk 1O
S o, h1 LN Rt

. _ HoNI
Wwﬁaﬁ%aw.m@%m B ="
- tIJB — BA = RNl W “rz — HpTNIr

2r 2
Nx HaomNIr

Again, LI = N¢g ~ I‘ = Lﬂzr

WWWWW T S el L = BN

Here, N = “iiI% J47t L = Sfemeaced iy

(PICA SIS BT ¢t ifRee =i, w =2 L 12

{9 TPt 9eiF Mutual Induction Co- efficient: Jf TOAICS S Of%R 2[ITEA T O FEATS
@ SR GIFF W= T, St A= e 6

So,AS B ﬁl‘i‘aﬁ\ﬁarﬁ?ﬁ

Ll dla
dt > BT " dt

Example: (i) 930 397 e &2 3ms @ 24A Cﬂﬁ"{ﬂ'ﬁww-{ﬂl TS N WIfKE fagye
SIETCEE WIF T 260V T, OIF FAIF (B (@ 2RI 0 *f& Ao feef?
FAIYE: Here, dl = (24 — 0)amp = 24amp; dt =3 x 1073 ; £ = 260V

L 260 13
THTdlde 24 400
3 X 103

— 2 _1 r
Again,™f&, = ZLI? = xmxzct 9.36)

(i1) tﬂﬁfﬁ"ﬂfﬁﬁiﬂﬁﬁ AT 50 G2 CFAFT 2 X 107°m? | tﬂi?ﬂ%m GFo BIFFCHET
5 % 10~2 s TN @ CHE IR Ny e F19rs 5 X 1072V Sfiowias 6 WiKE e G CFed
T F67

AAYI: II:E.*I'::.,Tt'~1[=5[I'.'f';=2:~<?Ll.']‘amz,:dt:5:«:1!}"2 s; E=5X1072V

-7 %
€= »dg = —Exdt (5:-:15::; L —5x107
-0
Again, AB = 5 X 10'5 “B =2t = 0.025T

(iii) I IR G0 T A 8 B &7 AT 200 6 10001 T& A e 24 Rgpe 241tz A Tedics

2 4 % 10~* Wb @32 B FSAITS 1.6 X 10™*Wb (G173 FIH TR W1 A (S &]ZHEM 0.4 Sec @ A T
B (& W32 SfowHias 961 97

Ny = 1000; Np = 200; I, = 2A; g = 2.4 X 107*Wh; ¢pp = 1.6 X 10™*Wb

dI N . =%
SAME: Npbp=MIs; £5=MT2 =M =220 = 200000 .ep= 0.08 x 2 = 0.4 Volt
-4
Another way, £g = Np 328 dop _ 1000x16x107% _ o, o/

dt 0.4




03.

04.

0l.

02,

Rclated Questions:

ARSI QeI G- [Ans: b][JU'16-17]

(a) (TG (b) cTaT (c) T4 (d) STRE

1H A9 97 [JnU'16-17]

(a) 1VvA~is™? (b) 1AS~2V-1? (c) 1ASV-1! (d) 1VsA™?

TA: (d); €= —L 5= L= =

(I FOANO AFF OO A T TOAILS JIF (II0 GIFSF FIA I 67 [Ans: ¢][KU'16-17]

(a) FRY ST ) ATETF A (c) IIT TR eF  (d) e e eqieF

50 ST A0 O TTACT 6 BT (T T IF G T O T 2 sec @ 1 91 &AL FITH GIFT

T 3 X 10~5Wb @32 fG@ BT 1 x 10~5Wb 1 Feaite iR fagesies 96 397? [JU’14-15]
1 1 1 1

(@) oo (b) o5 (©) 3500 (d) 7

(3-1)10% 4 1
= 5x10™* volt = o volt

AN (None); € = N % = 50x

Question Type—05: Transformer (R8IF)
T TEAITS €, S ST AT T TS I, GR b BAH TAI- £, = —Np 22 ....... (i)

P de
9, ‘L;if= I TS GBI FICHR ARESEa 91 I GIFF FIHET QI T2 7 L, S Ol FEAT AT
Ty AT A FLF GIFS PIF 0 I 932 W32 YA fHaf6© I N ST AT AT N -

g =—N, 228 (iD) ; (D)@ (i) R AR, B=2

t Eg Ns
=f&q ffreret 1mﬁ‘ﬂ‘§ﬁﬁwwwml
ISR FHe! = IRAT FTwe!

E I £ | N R
EFIP=ESIS=H .-E=._5. _*-_.j.:.i:.j: _E
Ec lp Eg Ip Ne Re

2 2 EZ R
in- .EE — _Ei g —E- — —E'
Agaln' Rp Rs EE Hg

Example: 936 SR Gt 200V F&391% T 2000V AT T 1 Grerwsfisio 37 e «AF 3T 300 Gy
0.50 ZCA CTte FSAT A1 @ @Y w1

€ N _ . _ Eg __ 2000 _
LLIRIGE Here,i = ﬁ,E = g, = 200V, g; = 200V~ Ng = N X —— 300 x —= = 3000
i e2 R __ £3Rp _ (2000)%*x05 _
Again, N, = 300 ; é—' =EE; Rp = 0.50 =R ---%E = = 500

Related Questions:
T IR BT 220V 30 4A Sfte @=R1% et T | FENT #A1F AT 1: 10 R0 Grrwasmss I3

TR SfER e[z- [JU?19-20}
(a) 40A (b) 0.4A (c) 22V (d) @R =

TR: (a); B=e =2 520 L g = 2200V; 2t =2 1 =40A

Es Ip ng Es 2200 Ip
436 e T Toam e 10 V g sfR emz 4 A | ol FEAR @5 20 V T e 9
ampere Sfes &11% 3?2 [KU’19-20]
(2) 0.2 (b) 1.2 (c) 2.0 (d) 2.2

W=(E);P1=Pf = 10X 4 =20 X I; = le=2A

SR U ; o ::I:*I ™
- 'P‘Tﬁ i, 'F"f‘:r: :r :_' : k. "'.;- r I. 'Il 2




04.

05.

06.

07.

08.

09.

r . % " p—— -
el }"H-:IJ. gk ﬁ r b . il ]
L - v -
!_.' nl Y vt ':I_ L] f i u,
o .' = o | "|. = o 3 Tl
3 b | - 5 -
:" oy i & a "',} H -
1 i} ,__- ! - (I S S
1 i L] i \ e |} .-J+ £
a: [S=Y

G3T WA GEFITa T @ (TSR st 7Ryt W@ 1000 @3k 100 | TUEeas 1.0A T SieR

2RI T N TEAITS T SfYe &QrE e JITE? [DU’17-18]
(a) 1A (b) 10A (c) 12A (d) 100A

STR: (b); 2 :F » o == = 10A

O ST AC Ha1% 713 (U0 i Ris7 SaaaR M3 Ol $a079 WEd IZF @ A7 [Ans: b] [(JU’17-18]
(a) Tgiss i b) TERFEEm (o) W iEErE () 9Re

(T T20 BTN O S ARF TR TS 1:4 Grotes T4 o SfeR 2-Mzd 9gHiie $9 A7

(a) 1:2 (b) 4:1 (c) 1:4 (d) 2:1 [InU’17-18]
S: (b); 1 o ﬁ

e e Tow fofs Tm Grmeane toft war 7 [Ans: c] [RU’17-18]
(a) R 2=z ot fomam (b) e etz oy famr () e peeaa et (d) o2 7@

GF S B T 8 ot o9 S SR TR 200 €= 100 1 37 FAee 50V (DC) gzt
FACT N Foaite I© o9 “ireat qiE? [RU’17-18]
(a) 200V (b) 100V (c)25V (d) OV

TAI: (d); T DC =1E BT T GRS FILH AFasT 20 7 i @it ofessee i@ wifee 0 |
G5 JIETFHITEE G020 (SIS 2% (SITo0ed R | (i TSI 8 AT A AT TR WA

(a) 4:1 (b) 1:4 (c) 1:2 (d) 2:1 [RU’17-18]
SHE: (d); =2 =n—s=:-§=ﬂ.-n in,=2:1

WWWWW CTE 15A OR ST 3A | G FEam @ieoe 25V 6 G F8a19
RNl T97? [DU’10-11,JnU’10-11,KU’13-14, CU’13-14]
(a) 5 A (b) 15 A " (¢)3A (d) 1.8 A

st (d); Eﬂ _ i o =223 1 8A

P = E E ABCDSB = ABcoswt
d
£ = _N_c_li = —N——(ABcusmt) NABwsinwt = NABwsinwt

AfTS A oI Wasz A4UGHET. .



01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

t
)]
1 — i
20 @ 3= 2t S5m 37
20 0\ 20 20)
DC- Dynamo
GG 7P X IR TYHOOE TS I I |

Example: 930 MF RS eRitzg /99, 1 = 50 sin942t @7 N4 8 1% @9 541
AAYE: 1 =50sin942t ~ 1, =50A; @ =2nf=942rad? ~f= E:;E- = 149.92 Hz

Related Questions:

*f72ef @31z | = 100 sin 40mt T 97 T vo7 [RU’19-20]
(a) 0.01s (b) 0.05s (c) 0.02s (d) 0.04s
T: (b); = = 40m - T = —s = 0.05s -
frr SARRST &Rtz 1 I Z0S AN MRt T T ast? [Ans: a][JU’18-19]
(@)% OF ©T () 2T
0.4 m? crag= {8 @3l oo 4 X 10~5 T JaT GIEFrwEs SR 30° @I 0o 36 | o T4 Fey Sfogs
BT T FS7 , [JU’18-19]
(a) 4 X 1076 Wb (b) 8 X 10~5Wb ()4x10%Wb  (d)8x 10~8Wb
FTA: (b); @ = 0.4 X 4 X 1075 X cos60° = 8 X 10~ Wb
50 Hz ¥ iitE «oit «fst Friaie @3 97 (/e A T ¢T=ite $% mis 39 #6ia? [RU’18-19]
(a) 200 (b) 100 (c) 50 (d) 5

S (d); T === X 1000 ms - T = = =5ms
9o i e T S M o s =m? [Ans: d][JU'16-17]
(a) 2n/w (b) 2w /T (c) /2w (d) w/2n
ANYS: (d); w = 2nf
9T 7% RS} of¥wiers e FNFA v = 10 sin wt IR FHNF 10Hz T 0 R IS 7Y 97 ©fF
OIS 957 5 (oI 2[q? [RU'15-16]
(a) 1/120s (b) 1/150s (c) 150s (d) 120s

HAAYH: (a); 5 = 10 sin 2nft =>E=2*n:x10xt t=$sec

=i, — sec 7T i ST =iE OV (A 5V @ (TR @, t = 0 A Sfowie =IfF 0V e

GFT ARE etz ARMaet 1 = 200 sin(314t + 30°) | GFT TN @ 211Z VA = W F© 7 [JU14-15]
(2) 100Hz, 200A (b) 50Hz, 20A (c) 100 Hz, 20 A (d) 50 Hz, 200A
AN (d); y = asin(2w f t+ 8) ; Here,2m f= 314 : f=50 Hz : I hax = 200




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

& Effective

ﬁmwwﬁ'@wﬁui—? 1-1)=0
SEEIEF TV TS SfGwies 9, €., =2 X g5 = 0.63T
IS of T 9, £, = % = 0.707¢,

O T e ewig, 1, = f‘: X Iy = 0.637I,

I RYR &R, I s = 2= 0707

IR G4 (Form Factor) = 20 = 111

a¥

J§F @ilF (Peak-Factor) = 1o = 7 =1414

Il'JlTl.S

Example: &FF A< 53! a<itzg ¥ W 5A @ $4% 60Hz. 99 r.m.s ¥ F97 T T MT A
(RITS F© ANY A9I?
Tt QRUTH, ST WG, [ = S5A ; g =S [ |

lrms = 0.707 1p = 0.707 X5 = 3.535A.; T=1; t=1

1 —
Lit=—=——=416x10"3sec
4f 4x60 240

Il

Related Questions:
@I TS oS SfowiE 0 FeIrTa 9T W 10 volt | W Icem =g Te- - [DU’20-21]

(a) 10.00 volt (b) 5.00 volt (c) 1.41 volt (d) 14.14 volt

ST (d); Erms = o2 = Eo = (10V2) = 1414V

fores SISt ef]TTe I T M4 AT [Ans: c] [JU20-21]
(a) 77.7% (b) 66.7% (c) 70.7% (d) R

43 eerasl sfes @@ I = 100 sin 2t Ampere TR WET ST T ZH | SfER SRR NG IAH-
ERE(GER IR [DU’18-19]
(a) 70.7 Ampere (b) 100 Ampere (c) 50 Ampere (d) 200 Ampere

TYA: (a); [ = 100A ; 1rms = 0.7071, = 0.707 x 100 = 70.7A

220V FAIATZ FARER N T 76?2 [JU?18-19]
(2) 340V (b) 220V (c) 140V (d) 311V

g (d); I = 220 X V2 = 311.127

AC oma 7@ Erpys =7 [Ans: a][CU*18-19]
(a) 2 (b) = (€) 2> (d) VZE,

978 fir AT ©fge eRiEd T | = 50sin628t 20, i 27! SR AT T T FS7?

(a) 25A (b) OA (c) 35.35A (d) 21.21A [RU'16-17]
;1 = = X [o = 31.83A ~ U IPERAVKERCEY

o1f G Brerd o M sifze! BT RMRF 7T T-—| [Ans: c][CU'16-17]
(@) X peak (6) 75 e (©0 @7 Tpeak

ey SfteeRITeR T 1(t) = 20sin(628 t) T, S S T™IIF @ rms T F97 [DU’15-16]
(2) 100Hz & 14.14 A (b) 200Hz & 15A  (c) 100Hz & 20A (d) 50Hz & 14.14A

AAYE: (2); 2nf = 628 = = 100Hz; Irps = 3% ===1414A

R 3¢9 ﬁ




